

# ИСТОРИЯ

И.А. Савченко

## МЕННОНИТЫ В САМАРСКОМ КРАЕ

В 30-е гг. XVI в. в Нидерландах возникло реформационное движение сторонников вероучителя Менно Симонса, который на первый план в своем толковании Христианства выдвинул нравственные принципы. Преследование со стороны власти привело к миграции сторонников Менно Симонса за пределы Нидерландов в Западную Пруссию. До определенного момента Прусское государство уважительно относилось к религиозным канонам меннонитов. Однако в XVII в. Пруссию – страну с экстенсивным способом землепользования, охватил жесточайший кризис. В этих условиях интересы прусских землевладельцев требовали устранения той конкуренции, которую составляли для них меннонитские хозяйства. Они были лишены многих прав, в т. ч. права приобретать землю. Исключение составляли те, кто обязывался подчиниться рекрутской повинности. Именно тогда меннониты, твердо отстаивая свои религиозные убеждения, решили воспользоваться возможностью переселиться в Россию. В русском консульстве в Данциге им были предложены земли в новообразованной Самарской губернии. И в 1858 г. первая партия меннонитов в составе пятнадцати семей прибыла в Самарский уезд, где основала колонию Александрталь<sup>1</sup>. Колония стала центром новой волости на землях Министерства госимуществ. В последующем, по вызовам первопоселенцев сюда прибыло еще около ста семей, основавших колонии Орлов, Нейгофнунг, Мариенталь, Гротсфельд и др. Приняв подданство России, меннониты и их потомки получали возможность свободного вероисповедания. Они навсегда освобождались от воинской службы, им предоставлялась льгота “от всяких податей” на десять лет и право торговать, развивать фабрично-заводскую промышленность.

Основной формой социальной организации меннонитов была община - собственник, складывающаяся по схеме “дворохозяйство - колония”, со своим мирским управлением и общественным институтом. Сельская община была ответственна за всех, и каждого в отдельности. Она принимала решение на сельском “мирском” сходе, на который созывались представители от каждого двора. Определяющую роль в жизни колонистов играла религиозная община. Отлучение от церкви означало лишение колониста всех прав и, фактически, изгнание его из колонии.

В своем большинстве меннониты были опытными земледельцами и ремесленниками. Изначально они были людьми состоятельными

и российские и губернские власти рассматривали меннонитов как серьезных инвесторов в сельское хозяйство.

Предвоенная перепись крестьянских хозяйств Самарской губернии свидетельствует о том, что у меннонитов, в частности, александртальцев были самые высокие в уезде земельные наделы (в среднем 54 десятины), число лошадей в хозяйстве. Характерно, что земля у меннонитов всегда очень тщательно обрабатывалась, удобрялась, готовилась к севу. Важно, что земля навечно закреплялась за каждым хозяйством по принципу потомственного наследования без права дробления их земли<sup>2</sup>.

Главными культурами сельскохозяйственного производства были пшеница “белотурка” и рожь. Высокий урожай меннониты получали за счет более рациональных, по сравнению с другими хозяйствами, систем полеводства. Почти во всех хозяйствах, за редким исключением, применялся пятипольный севооборот. Техническая оснащенность (одно-, двух-, трехкорпусные железные плуги, бороны с железными зубьями и др.) и достаточное количество рабочего скота позволяли более качественно обрабатывать почву. Многие из обедневших крестьян в соседних селениях служили батраками у меннонитов. Так, в Самарском уезде на каждого меннонитского хозяина трудилось в среднем по четыре работника, что позволяло проводить вспашку земли, сев зерновых культур и их уборку в оптимальные агротехнические сроки и тем самым получать более высокие урожаи, чем у русских крестьян или в других немецких колониях<sup>3</sup>.

Параллельно весьма активно в меннонитских колониях развивалось и ремесленничество, прежде всего, обработка шерсти, ткачество (популярная ткань “сарпинка”), производство сыра и масла, строительство ветряных мельниц, повозок (“брички”), сельхозорудий, музыкальных инструментов и т.д.<sup>4</sup>

Со временем производимая в меннонитских колониях продукция вобрала в себя элементы культур русского, немецкого и других соседствующих народов. Это характерный пример того, что традицией становится и передается от поколения к поколению только целесообразная для выживания в конкретных условиях деятельность.

Интересен вопрос об отношении меннонитов с царизмом. Меннониты прямо или косвенно поддерживали политические акты царского правительства. Политика царизма нашла твердую поддержку со стороны меннонитов в

период войн, когда последние вносили огромные денежные и натуральные пожертвования. А царское правительство уважительно относилось к религиозным воззрениям меннонитов.

Далее в истории меннонитства будет иметь место и третий миграционный поток - 1927-1929 гг., что было связано с коренными изменениями в нашей стране и насаждением атеизма. Меннониты вновь эмигрировали, теперь уже в США, Канаду и т.д.

*Примечания:*

<sup>1</sup> Савченко И.А. Меннониты в Самарском крае // *Российские немцы. Проблемы истории, языка и современного положения.* М., 1996. С. 196.

<sup>2</sup> Красноперов И. Меннонитское хозяйство в Самарской губернии // *Русская мысль.* 1883. Кн. х. С. 53.

<sup>3</sup> ГАСО. Ф. 5. Оп. 9. Д. 1054. Л. 46.

<sup>4</sup> ГАСО. Ф. 372. Оп. 1. Д. 441а. Л. 12.